Primera parte: vectores
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Ejercicio 1: Determine el médulo y la direcciéon de los siguientes vectores. Represéntelos

graficamente.

a=(-4,3) i)b=(20) ii)jc=-28—39 iv)d=0%-5y
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a = (““\(3>='(~(/>\< +Sg

} t > X

Producto escalar entre vectores
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Definicién geométrica

¢ ‘ o-b = 121181 cen(®)
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‘ Definicién algebraica

&b = _ZOubi
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Ejercicio 5: Sean X = (1,0,0), y =(0,1,0) y 2 = (0,0, 1) los versores que definen la
terna derecha cartesiana, calcule X - X, X -y, X-2, y-R, Y-y, V-2,2-%X 2-9,2-2. iQué
relacién cumplen los resultados de la forma 4 - b con aquellos de la forma b - 47 (Esta relacion
vale en general para dos vectores cualesquiera y se denomina la propiedad de conmutatividad

del producto escalar)

X% = (L00):(1,00)= 441+0 0400 = 2
Q-%L= (1,0,0)- (0,14,0)= © %11l cese = O
Lz = (10,0) (©,0,0)= 0 =1 =1
e =0
e =90°

= (0,1,0)-(1.0,0)
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S |lgl+o, lbl+o 4 3-b-0 = _d_'éE 3N Pe’tFemd.-mQQmo

Propiedades del producto escalar

— T o
a-b=b-a Conmutatividad
a.'(B +2)=03 b+3'C Distributividad respecto de la suma

(Oqa)-(dzg) = o100 (85 Multiplicacién por un escalar
(

2.(B2)# (BE) 2  Noasocatividad  “uence
36T =2 3 (B &)= @1,0) {0 ou,)]
a&=(2,1,0) =Q,10)-0

b = (30.0) - (©,0,0)

C =(04,1) @ 6) T - L(m,o)-(%,o,oﬂ ©4,1)

= 6{o,u.1)
=(0,24,6)



Ejercicio 7: La posicion de una particula en el espacio se puede describir con el siguiente
vector posicion r(t) = (t3 + 2t + 1)X — ety + cos(3t)Z halle :

i) v =dr(t)/dt i) |v] = |dr(t)/dt| i) a = d?(t)/dt>

¢ r(E) = (t3+2t+ 1) % —eat%
X FO= 1%- 10
i Fo= (£2+21 2 D)% -Q" g
= uk-€e'g
= 4% -1y g
E(x,%,z)
—
dQAcm'meGQpJ.u.LFo
el enpocis
D olt)= d_ Rt
dk
= ot_[(t3+2£+i>§ - €2t% + con(3t) %]
dt
- o [@eate 2] - [€% ]+ a Leosatr % ]

(3t?+ )% - Qelt% - 3%(3{:)%

T = (3B + D)% - zezt% - 3o (3b) £

Producto vectorial

o
axb
< R*R —— R, R’ A —
" b
Definicion geométrica — /e
o

oxb = 121161 aw@) A
4
S

N+ direccich del rector “realtado” .
A Pm{wrdim,@ouogpgowo(mwnheu.eo.a%b
seukido de 1 dodis por Qo sagfo. de b swaus deracho.



Ejercicio 8:  Sean 1/, j y k los versores que definen la terna derecha
de la figura, calcule 1 x7, 1xJ, ixk, jxi, yxJ, ] xk, kxi, kxJ, kxk.
i Qué relacién cumplen los resultados de la forma 4 x b con aquellos
de la forma b x 47 (Esta relacion vale en general para dos vectores
cualesquiera y se denomina la propiedad de anticonmutatividad del

producto vectorial)
r, Sii =

Axi o= il pw@) N =0 — Si 1310 , IBl*o

Aa axg=o = aka_b’

e/\ =1 =0 + 91- . ; .-
(1,0,0)
A ~ A R A y /
ixi o= 12115 aw @i = R \)1800
2
©1,0) <’ =t =1
o ~ A ~ ~
gx1=|i||°|wa=—\a Xx (= % Gxk--2
S N\
Propiedades del producto vectorial % x2 =X 1 x% =-%

- g - . ..
&b =-(bxa) Anticonmutatividad
. i
&x(b6+28)=3xb +3~C  Distributividad respecto de la suma

(0a W(oeB ) = oxaoe (555

Multiplicacién por un escalar

X x(bxC) # (@b )xT No-asociatividad

Para vectores de [Rs, a=(ax,ay,az) y b=(bx,by,b)

axb=(a, b, —a; by, —ax b, + a; by, ax by — a, bx)
a -=(1,2,4)
b =(2,1,1




Segunda parte: sistemas de coordenadas

Ejercicio 12:  Una particula se mueve siguiendo la trayectoria dada por r(t) = acos(w t))? +
asin(wt)y + tZ con wy a nimeros reales y positivos.

i. i Qué sistema de coordenadas cree que sera mas conveniente para describir este movimiento?
ii. Exprese el vector r(t) en el sistema de coordenadas elegido.
iii. Exprese el vector velocidad v(t) en el mismo sistema elegido para el vector posicion.

1 Coordenadas cilindricas Relacién entre versores

P = cos(p)&+sin(p)y
ZA @ =—sin(p) X + cos(p) ¥
4 z= 2

X =cos(p) 7 —sin(p)

y =sin(p) 7 + cos(p) @
r "y _ . . A LA
5 N(E)= cccan(wt) X + ow(wt§%+ tz
X y % 0..:1) w=1
Poux(£) = cos() X+ 0 G
Ar‘(TI'/QJ aux(£) = cos( X+Dux.(t)la

"""" i Tau(0) = 41X +0O

T (M) = Z X +\I_E%
2

Q
Coux (TT/2)= OX + ig

P(t)= occon(uwtk) % + Ow(w’(‘)% +t2
= Qcos(wt)l:cos(ux)f—sin(wt) ([7:| +Q Onx(mt)Ein(ut) F+c05(wb)<ﬁ] +ttz <LP=wt>
T o o) T - Qe sm@D @ + oW + o owkes@? + L E
= ooty + awlwty) & + b2

Plt)= af®) +t%
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Ejercicio 13: El volumen de una determinada regién esta dado por la triple integral de la
funcién constante f(r) = 1. Segln se describa la region en coordenadas cartesianas, cilindricas,

o esféricas, quedara expresado como

X1 41 2]

V= / / / dzdy dx
JXo vYYw Y2
n Y1 2]

= / / / dzderdr
¥o 20
6,
/ / / sin(6)dl dy r* dr

Encuentre, recurriendo al sistema de coordenadas que le parezca mas conveniente, el volumen de
las regiones descritas a continuacion.
Una arandela de radio interior r = 2mm, radio exterior R = 5mm y altura h = 1mm

ii. Una media-esfera maciza de radio r = 2cm
iili. Un cuarto de cilindro de altura h = 1m y radio r = 30cm.

)
2 Coordenadas esféricas

z

e=IT =1

V- % N N oo drdede

r=oc  ©=o0 W=o0

(\ ~dr ><§(M@ de><i: do
(S0

O

OIS —%504— con@ \(aT-0) = &_wg_ U7 ~ 16.“4-5m3
3 ) 3




P=5mm P=2T E=1m

V=3 N rdrdeds

= Q.mmlpoz omm

-(Sran)(Sae)(Toe)
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